0406-AMA A ST B
SESSION 2004

BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
Artisanat et Meétiers d'Art
Art de la pierre

Epreuve Scientifique et Technique

Partie B : Mathématiques et Sciences Physiques

Durée : 2 heures Coefficient : 2

La calculatrice est autorisée.

Le ou les document(s) & rendre avec la copie sera(ont) agrafé(s) par le surveillant sans indication
d'identité du candidat.
Les exercices de mathématiques et de physique ne seront pas rédigés sur des copies séparées.

Le sujet comporte 6 pages dont :
1 page de garde
1 page annexe d rendre avec la copie
1 page formulaire de mathématiques

Baréme :
Tous les exercices sont indépendants et peuvent &tre traités dans n'importe quel ordre
1% partie - Mathématiques :
Exercice 1: activités géométriques 7.5 points page 2
Exercice 2 : suites numériques 45 points page 3
2!™ partie - Sciences physiques :

Exercice 3 : chimie 4 5 points page 4
Exercice 4 : statique des fluides 3,5 points page 4
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Situé & I’ouest du département des Vosges, le village de Grand posséde d’importantes ruines romaines.
-Vers I’an 300, ce village, alors connu sous le nom d’Andesina, abritait, selon les chroniqueurs de I’époque, « le
plus beau sanctuaire de toute la Gaule ».

Le sanctuaire a totalement disparu, mais il subsiste encore d’imposants vestiges :
- un amphithéatre d’environ 17 000 places.

- une mosaique d’environ 220 metres carrés.

- un vaste réseau de galeries souterraines.

Mathématiques

Exercice 1 : activités géométriques 7.5 points

1/ Construction

L'aréne de I'amphithéatre de Grand a la forme d'un ovale & 4 centres constitué de quatre arcs de cercle.
Le plan est ébauché en annexe.

Question 1 : ——
Indiquer le centre et le rayon des arcs de cercle E’AD et EEM’D’.

Question 2 :
Compléter I’ébauche en tragant les deux arcs de cercle manquants.

2/ Calculs

On a relevé les mesures suivantes : AB = 75 pieds
AC = 60 pieds
BC =45 pieds

Question 1 :

Vérifier que le triangle ABC est rectangle.

Calculer ’aire du triangle ABC.

En déduire aire A 1, en pieds carrés, du losange ABA’B’.

Question 2 :

A~

Calculer la mesure, en degré, de I'angle BAC. Donner le résultat arrondi a Iunité.
A~

En déduire la mesure o de ’angle BAB’.

Question 3 :
Déterminer la mesure, en pieds, de [AA’].
Calculer I’aire # ; ,en pieds carrés, du secteur circulaire D’AE. Donner le résultat arrondi a [’unité.

2

Rappel : aire du secteur circulaire de rayon R et d'angle o : 4= X QL

360

2/6



0406-AMA ASTB

Question 4 :

Le calcul par une méthode analogue de Iaire £ 3 du secteur circulaire EBD donne :
A5 = 1873 pieds carrés.

L’aire totale A de 1’ovale est donnée par une des 5 égalités suivantes :

a)A=24, +2 A, +2 A5

b)ﬂ=2ﬂ2+2cﬂ3—2ﬂ1

c)A=H, +A,+A;

dA=2A+2A3-A,

e):ﬂ=¢q2+eﬂ3—eﬂ]

Indiquer quelle est la bonne égalité, justifier votre réponse et calculer I’aire totale A.

Exercice 2 : suites numériques 4,5 points

Une partie de ’aréne de I’amphithéatre est entourée de gradins. Le nombre de places par rangée constitue une
suite arithmétique.

Sur la 1° rangée, on a estimé qu’il y avait 200 places ; on note u; = 200.
Sur la 25° rangée, on a estimé qu’il y avait 320 places ; on note ups = 320.

Question 1 :
Calculer la raison r de la suite.

Question 2 :
On considére qu’a ’origine, il pouvait y avoir 52 rangees.
Calculer le nombre de places qu’il devait y avoir & la 52° ranggée.

Question 3 :
Calculer le nombre total de places sur 1’ensemble des gradins.
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Sciences physiques

Exercice 3 : chimie 4,5 points

Une mosaique ancienne d’environ 220 m? existe encore a Grand, ville située a I'est du département des Vosges.
Pour aplanir et renforcer le sol, les artisans de 1’antiquité ont utilisé une couche de « ciment romain » : un
mélange de chaux éteinte (30 %) et de pouzzolane (70 %).

Question 1 :
En présence d’eau, la chaux vive réagit pour produire de la chaux éteinte.
Ecrire I’équation chimique de cette réaction.
On donne les formules chimiques : eau : H,O
chaux vive : CaO
chaux éteinte : Ca(OH),

Question 2 :
Calculer la masse molaire moléculaire de la chaux éteinte Ca(OH)s.
Calculer la masse molaire moléculaire de la chaux vive CaO.

On donne : M (O) = 16,0 g/mol
M (Ca) = 40,1 g/mol
M (H) = 1,0 g/mol.

Question 3 :
Calculer la masse de chaux vive nécessaire pour obtenir 50 kg de chaux éteinte.

Exercice 4 : statique des fluides 3,5 points

Pour accéder aux galeries souterraines, on a découvert un puits (parmi de nombreux autres) de profondeur
12 m. Actuellement, il est rempli d’eau.

Question 1 :
Calculer la pression p, en Pascal, exercée au fond du puits.
On donne p = p.g.h avec p = 1000 kg/m Tetg=9.8 N/kg.

Question 2 :

Au fond de ce puits, on a trouvé un morceau de mosaique de surface 28 cm?.

Calculer la valeur F, en newton, de la force pressante exercée par la colonne d'eau sur ce morceau de
mosaique.

Arrondir le résultat a 1'unité.
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Annexe a rendre avec la copie
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FORMULAIRE BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
Artisanat, Bitiment, Maintenance - Productique

Fonction f Dérivée f* Statistiques
)3
f&) Effectiftotal N= Y n,
ax+b =1
2
x 2
x3 anxl
1 Moyenne X = -
* -2 v 2
u(x) + v(x) u'(x) +v'(x) i":(xi —%) Zni X;
Variance V = -2 = 1 -5
a u(x) N N

Logarithme népérien : In

In(@b)=Ina+Inb In(@)=nlna

ln(%)=lna-1nb

Equation du second degré ax’+bx+c=0

A=b? - 4dac
-SiA > 0, deux solutions réelles:
~b+VA —b-A
X =————¢tx, = ————
2a 2a

-Si A = 0, une solution réelle double:
X, =X, =~ b

1 = X 2

- Si A <0, aucune solution réelle

-SiA20, ax’ +bx+c=alx—x )(x—x,)

Suites arithmétigues
Terme de rang 1 : u, et raison r
Termederang n: u, =u, +(n-1)r
Somme des k premiers termes :
k(u +u,)

2
Suites géométriques
Terme de rang 1 : u, et raison g
Terme derang n : u, = u ¢
Somme des & premiers termes :

1- q"

-9

Uy tuyt Lty =

Uy tu, Tt uE

Trigonomeétrie
sin (a + b ) = sina cosb + sinb cosa
cos (a+ b )= cosa cosb - sina sinb
cos2a =2cosa-1

=1-2 sinza
sin2a =2 sina cosa

Ecart type o = N7

Relations métrigues dans le triangle rectangle
AB* + AC2=B(?

~ A
sinB= AC
BC
cosB=—:A-—I—3- B $
BC

H

tanB=..éE
AB

Résolution de triangle

b c_ -
aA = . ~ = K ~ ZR

sinA sinB sinC

R : rayon du cercle circonscrit

at= b2+ ¢?-2bc cos A

Aires dans le plan

Triangle : -%—bcsin A

Trapéze : %(B +b)h
Disque : mR?
Aires et volumes dans l'espace

Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire de
base B et de hauteur 4 : Volume Bh

Sphére de rayon R :

Aire : 4nR° Volume : %MP
Céne de révolution ou pyramide de base B et de
hauteur 4 : Volume —%B h

Calcul vectoriel dans le plan - dans I'espace

vov'=xx"+yy’ V' = xx'+yy'+zz’
=+ »* = sy
Siv#0etv'#0:

3=V

v.¥'=0sietseulementsiv.iv’

cos (v,v')

<4
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